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https://airtable.com/shrQFS0CG3jdPf725/tblbgmyj6f8HAiKYo
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https://www.ehb.swiss/obs/Fernunterricht-an-hoeheren-Fachschulen


/23.11.2021 7

•



•

•

•

•

•

74

54

44

6365

44

20

71

0

20

40

60

80

Berufsfachschulen (Berger-Madjdpour et al., 2020): Wird im
Fernunterricht als herausfordernd eingeschätzt.
Höhere Fachschulen: Gelingt im Fernunterricht (viel) schlechter als im
Präsenzunterricht.
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«In der zweiten Phase haben sich viele 

Leute kaum mehr gezeigt. Das heisst, ich 

unterrichte in ein schwarzes Loch […] Der 

Effekt der Abnützung war spürbar» (Iv_4).

«Wir haben dann gemerkt, dass 

insbesondere praktische Lehrinhalte 

kaum oder nur ungenügend online 

unterrichtet werden können» (Iv_6).

«Im Präsenzunterricht habe ich mir 

jeweils nur die Aufgaben angekreuzt, die 

ich in den Lektionen durchgehen wollte. 

Im Fernunterricht muss ich ein ganzes 

Drehbuch schreiben» (Iv_2).
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Wie würden Sie Ihre Unterrichtserfahrung während des obligatorischen Fernunterrichts insgesamt beschreiben?

eine sehr negative Erfahrung eine eher negative Erfahrung weder positive noch negative Erfahrung

eine eher positive Erfahrung eine sehr positive Erfahrung
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Quelle: Miriam, H. & Aeschlimann, B. (2021). Erfolgreich Lehren auf Distanz: Eine Umfrage bei Lehrpersonen an höheren Fachschulen in der Schweiz. 

Zeitschrift Berufsbildung in Wissenschaft und Praxis.
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Selbstständiges Lernen mit
digitalen Technologien unterstützen
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«Wir haben das ganze gepackt und online draus 

gemacht. Am Anfang hatte man das Gefühl man ist modern, 

aber eigentlich war es genau das Gleiche. Danach haben wir 

einfach wieder umgestellt» (Iv_1). 

«Da hat man schnell Geld in die Finger 

genommen und fünf Zimmer für Hybridunterricht 

ausgerüstet. Diese Zimmer gehören jetzt zur fixen 

Ausstattung. Der Hybridunterricht ist nun bereits 

fest im Stundenplan verankert» (Iv_6). 
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«Die Leute, die zu uns kommen 

sind alle im Business tätig, die 

sind voll in der Technologie drin. 

Wenn die dann in der Schule ein 

Pfahlbausystem vor sich haben, 

so ist dass ein Schritt zurück. 

Wir müssen uns auch der 

Wirtschaft anpassen» (Iv_5).  

«Der Markt wird es regeln. 

Interessierte wollen  eine Änderung. Schulen werden 

gezwungen werden, umzustellen, wenn sie noch 

Studierende haben wollen. In zwei Jahren wird es 

eine Verschiebung geben. Die Schulen müssen 

sich auch der Industrie anpassen» (Iv6). 
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